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ABSTRACT 

 
The archeological research at the southwestern wing of the Prince’s Palace in the Oradea Fortress has 

provided new information about the medieval topography of the Episcopal Fortress and the southwestern 
wing of the Prince’s Palace.  

The foundations of the barracks keep the constructions of the renaissance and baroque building. The 
planimetry of the renaissance building did not include the current hall, the large rooms were arched on the 
ground floor and had flat ceilings on the first one. During the reconstruction in the second half of the 18th 
century one more floor was added to this wing, as well as a new structure towards the yard, consisting of 
arched corridors on each floor. A new staircase was built, and all the rooms of the extension were arched, 
based on the designs of military engineer Lodovico Marini. 

Archaeological digging under the barracks revealed the Small Virgin Mary church, which was built before 
the Mongol invasion of 1241, with a semicircular sanctuary and an almost square nave, a popular planimetry 
in Bihor County and the Hungarian Kingdom. In the first quarter of the 14th century the building is 
reconstructed in gothic style, the shape of the sanctuary becomes polygonal, which resembles the ones 
found in the historic churches of Abram, Uileacu Şimleului and the old Pest County. The place of worship 
was demolished during the 1620s, when the renaissance Prince’s Palace was erected.  
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Introducere 
Cercetarea arheologică preventivă1, derulată între octombrie 2013 și decembrie 2015 în 

interiorul aripii sud-vestice a Palatului princiar (actualul corp B), este prima săpătură publicată 
din seria de lucrări efectuate între 2010 și 2015, cu ocazia restaurării cetății interioare2. 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: dorumarta67@yahoo.com 
** Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: fp_kitti@yahoo.com 
∗∗∗ SC. Restitutor SRL; e-mail: emoditamas@gmail.com 
∗∗∗∗ Complexul Muzeal Arany János, Salonta; e-mail: mihalka.nandor@gmail.com  
1 Cercetarea arheologică preventivă s-a efectuat în colaborarea Muzeului Ţării Crișurilor Oradea cu Primăria 
Municipiului Oradea între anii 2014–2015, în cadrul proiectului Reabilitarea și refuncţionalizarea Corpurilor B, C, D 
și E din cetatea Oradea în vederea introducerii în circuitul turistic. Cetatea Oradea, Centru Multicultural Și 
Multiconfesional – etapa II. 
2 Sinteza scurtă a lucrărilor vezi Marta, Mihálka 2018, 35–52.  
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Aripa sud-vestică a Palatului princiar a fost ridicată între anii 1619 şi 1629 la comanda 
principelui Gabriel Bethlen (1613−1629), împreună cu aripa vestică şi cu cele două pavilioane 
de colț aferente3. Proiectantul întregului ansamblu, conceput inițial cu un plan pentagonal, a 
fost inginerul italian Giacomo Resti, cel care, în paralel cu această lucrare, a întocmit în anul 
1618 și proiectul bastionului Bethlen, ultimul construit dintre bastioanele cetății orădene. 
Corpul de clădire fără subsol, structurat pe un singur tract, avea un parter cu spații boltite în 
anfiladă, iar etajul era tăvănit. Poarta principală de acces spre curtea interioară, cu un 
ancadrament renascentist târziu, se afla în axul aripii. Fațada exterioară avea probabil un aspect 
identic cu cel al aripii vestice, păstrată până astăzi, cu ferestre având chenare din piatră, cu 
timpane triunghiulare și un brâu median. Fațadele erau încoronate cu un atic „de tip italian”, 
înlăturat de principele Gheorghe Rákóczi I (1630−1648). La inițiativa acestuia a fost amenajată 
în jumătatea estică a etajului o capelă princiară boltită. Clădirea a suferit distrugeri în timpul 
asediilor din 1660 și 1692, ale căror urmări au fost înlăturate de comandantul cetății, Corbelli, 
și de inginerul militar Ernest von Borsgdorf. Administrarea capelei palatului a fost încredințată 
temporar iezuiților. Odată cu amplele lucrări de restructurare și extindere a Palatului princiar 
– devenit cazarmă a garnizoanei cetății între anii 1775–1777 –, aripii sud-vestice i s-a adăugat 
încă un etaj și un tract nou înspre curte, format din coridoare la fiecare palier, prevăzute cu 
arcade. A fost realizată o nouă casă a scării, iar încăperile etajului și toate spațiile extinderii au 
fost boltite, după planurile arhitectului militar Lodovico Marini4. 

În anul 1881, odată cu lucrările de demantelare parțială și remodelare a pavilioanelor de 
colț vestice, aripa sud-vestică a fost și ea sacrificată, fiind demolată integral. Peste fundațiile ei 
s-a construit între anii 1882–1884 un nou corp al cazărmii cu două etaje, cu holuri spre nord 
şi dormitoare spre sud, conform proiectului arhitectului orădean Rimanóczy Kálmán senior 
(1840–1908). 

Primele cercetări arheologice în Cetatea Oradea s-au desfășurat chiar în această arie în 
anul 1881, când la reconstrucția aripii sud-vestice a Palatului princiar s-a descoperit fațada 
vestică și turnul sud-vestic al catedralei gotice. Construcția a fost documentată în detaliu de 
Steinhausz László, iar istoricul de artă Henszlmann Imre în raportul său, trimis spre Comitetul 
Monumentelor Istorice, cerea cu insistență aviz și fonduri pentru continuarea cercetărilor5. 
Deoarece reduta orădeană figura ca obiectiv militar, avizul de continuare a cercetărilor a sosit 
peste doi ani, când reputatul arheolog și canonic de Oradea, Rómer Flóris, a cercetat pe o 
suprafață de 30 x 25 metri centrul curții interioare. Lucrările au adus la suprafață segmentul 
central al catedralei gotice împreună cu locurile de înhumare al regelui Ladislau cel Sfânt, 
întemeietorul orașului Oradea și al cetății, și al reginei Beatrice de Luxembourg, a doua soției 
a regelui Carol Robert de Anjou6. 

Cercetarea cea mai recentă a zonei începe din anul 2009, constând în casete arheologice 
plasate în interiorul, dar și exteriorul Palatului princiar7, când s-au descoperit segmente 
importante din fațada vestică a catedralei gotice și integral fundația vestică al bisericii mai mici 
a Sf. Fecioare Maria.  

 
3 Construirea edificiului în detaliu vezi Balogh 1982, 56–58. 
4 Balogh 1982, 74. 
5 Kerny 1989, 208-210. 
6 Henszlmann 1884, 147-174. 
7 Cercetări conduse de arheologii Doru Marta (Muzeului Țării Crișurilor Oradea) în colaborare cu Mihálka Nándor 
(Fundația pentru Protejarea Monumentelor Istorice din județul Bihor). 
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Descoperiri arheologice 
În cadrul cercetărilor au fost trasate 27 de secţiuni arheologice8, care au coroborat mai 

vechile informaţii documentare şi relativ sumarele rapoarte provenite din cercetările arheologice 
de mică amploare desfăşurate în anii 2009 și 2012. Secţiunile trasate, atât în interiorul, cât şi în 
exteriorul părţii vestice a corpului B, pe laturile sale de nord şi de sud, au urmărit în primul rând 
extinderea suprafeţei decapate a catedralei gotice. 

În încăperile aripii sud-vestice a Palatului, unde s-au trasat 17 secţiuni arheologice, au fost 
descoperite ruinele unui edificiu ecclesiastic cu două faze. În încăperea centrală, denumită 
convenţional BP049 (secţiunile B1, B4, B22 şi B24), s-a descoperit jumătatea nordică a corului 
romanic şi gotic, alături de ultimul nivel de călcare romanic din interiorul absidei. Coronamentul 
fazei gotice a apărut la adâncimea de - 2,34–2,90 m NCA față de nivelul actual de călcare10, 
zidăria fiind una construită cu tehnica emplecton, din cărămizi, pietre de gresie și calcar 
refolosite, prinse cu mortar alb cu granule mari de nisip. Lățimea elevației are 0,98 m. Crepida 
de fundație se află la adâncimea de  - 2,80–2,87 m NCA, planul interior al absidei gotice este 
așezat pe elevația absidei romanice, refolosindu-l ca fundație. Perpendicular pe fundația gotică 
există o fundație de piatră, probabil un arc de triumf din faza intermitentă a construcției gotice, 
lată de 0,40 m, care se leagă de colțul nord-vestic al fundației altarului. Încălecată de zidul sudic 
al încăperii, la adâncimea de - 2,42–2,74 m NCA s-a descoperit o zidărie în formă de triunghi 
(3,20 x 2,40 x 2,40 m – fundația altarului gotic?), amenajată asemănător absidei gotice, așezată 
pe nivelul podelei romanice. 

Coronamentul absidei romanice apare la adâncimea de - 3,01–3,11 m NCA. Construcția 
semicirculară, compusă din pietre de calcar, gresie, și travertin prinse cu mortar alb, are lățimea 
de 1,00 m. În interiorul ei, s-a păstrat la adâncimea de - 3,02 m NCA ultimul nivel11 de călcare al 
fazei romanice, podea de tip terazzo, turnată din var cu nisip de granule mari și pietriș de 
dimensiune redusă. Elevația și planul interior romanic, păstrând și o bucată de tencuială vălurită, 
vopsită în culoarea crem, este cercetabilă lângă colțul nordic al arcului de triumf, la extremitatea 
vestică a podelei terazzo, unde are înălțimea de 1,03 m. Perpendicular pe colțul arcului de triumf, 
cu direcția nord-sud, se află fundația acestuia (adâncimea de - 4,15–4,52 m NCA), compusă din 
blocuri de calcar de tip betfia, prinse cu mortar maro deschis. 

Sub fundația de piatră a altarului gotic s-a descoperit coronamentul de cărămidă al 
altarului romanic cu lungimea de 1,00 m, lățimea măsurabilă de 0,05 m. Între altarul romanic și 
planul interior al absidei semicirculare s-a cercetat o groapă dreptunghiulară12 cu rol 
neidentificat. 

În aria vestică a încăperii (secțiunile B1 și B22) au apărut construcții legate de faza gotică 
a construcției: în colțul nord-estic al încăperii s-a păstrat fundația arcului de triumf (adâncimea 
– 2,82–2,88 m NCA) ridicat din piatră. Alipite sunt două cavouri de înhumare13, direcționate 
est-vest, construite din cărămidă. Construcția sudică (adâncimea - 3,42–4,33 m NCA) are 

 
8 În publicație nu se vor discuta secțiunile B9, B10, B11, B20 (pe holul clădirii) și B12, B13 (alipite de fațada nordică 
a corpului B), care aparțin de cercetarea catedralei gotice, iar secțiunile B6 și B7 se află în partea opusă a Palatului.  
9 Secţiunile arheologice au fost definite în funcţie de numele corpului de clădire, denumiri folosite în toate 
documentele oficiale şi ale proiectelor de arhitectură. 
10 În continuare vom folosi abrevierea NCA pentru expresia „nivelul contemporan actual de călcare”. 
11 Nivelele succesive se văd pe un profil scurt păstrat lângă cele două colțuri ale arcului de triumf romanic. 
12 Lățimea este de 0,80 m, iar lățimea măsurabilă de 0,10–0,25 m, fund la adâncimea de - 3,27 m NCA.  
13 Contextul interior al celor două construcții este descris în partea cu înhumările bisericii. 
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dimensiunea de 2,70 x 2,68 m, este dublă, ridicată din cărămizi14 prinse cu mortar alb. 
Construcția dublă o taie pe cea nordică, mai timpurie, totuși păstrând în stare destul de bună 
scheletele aflate în ea. Construcția nordică (2,52 x 0,70 m) apare la adâncimea de - 3,88 m NCA, 
fiind cercetată până la adâncimea de - 4,32 m NCA. În aria estică a încăperii (secțiunile B24 și 
B4) s-a descoperit la adâncimea de - 3,01–3,17 m NCA închiderea semicirculară a absidei 
romanice și închiderea poligonală gotică a bisericii (coronament la adâncimea - 2,67–2,90 m 
NCA, crepida la - 2,81–2,90 m NCA). 

Zona dintre ruina bisericii și zidul estic al încăperii este secționată în direcția est-vest de o 
zidărie de piatră, lată de 1,50 m, cu coronamentul la adâncimea de - 2,50–2,74 m NCA. Crepida 
de fundație lată de 5 cm se află la adâncimea de - 3,40 m NCA. Construcția este compusă din 
pietre de calcar, gresie și pietre de râu, amenajată în tehnica emplecton, ea urma conexiunea 
dintre catedrală (segment necercetabil din cauza fundației fațadei estice a palatului renascentist) 
şi faza romanică a bisericii, pentru că închiderea nordică a absidei este lipită de zidărie, în 
continuare, absida fiind cămășuită de zidărie, având rolul de a despărți curtea publică a catedralei 
de curtea privată a episcopului. Lângă fundația modernă a cazarmei se vede planul vestic al unei 
porți cu dimensiune redusă. Talpa fundației  se oprește la adâncimea de - 5,45 m NCA. 

În încăperea BP05 (secţiunile B3, B8, B14, B17, B19, B21 și B23) s-a descoperit latura 
sudică a absidelor, respectiv colțul sud-vestic al catedralei gotice. În segmentul estic al sălii 
(secțiunile B3, B21 și B23), în colțul nord-estic al încăperii, s-a dezvelit la adâncimea de - 2,90 m 
NCA colţul sud-vestic al catedralei gotice. Construcția, ridicată din blocuri de gresie fasonate, 
apare încălecată de fundația Palatului princiar. Prima treaptă a fundației este amenajată la 
adâncimea de - 3,60 m NCA. La o distanță de 2,00 m vest de colțul catedralei, la adâncimea de - 
2,36–2,55 m NCA a apărut închiderea absidei gotice a bisericii mai mici. Fundația ei (adâncimea 
- 2,86 m NCA) este așezată lângă ruina elevației absidei romanice (coronament la adâncimea - 
3,05 m NCA), având aceeași compunere ca și în sala alăturată. 

În colțul nord-estic al încăperii (secțiunea B3) s-a dezvelit o canalizare deschisă, amenajată 
din pietre profilate și fasonate de calcar, lungimea ei având 2,30 m, lățimea 0,75–0,85 m, malul 
ei se află la adâncimea de - 2,67 m NCA, albia la adâncimea - 2,86–2,91 m15. Conform cercetărilor 
stratigrafice, construcția este amenajată în prima jumătate a secolului al XVI-lea, cu rolul de a 
îndepărta apa pluvială de la colțul catedralei. 

La nord-est de absida gotică (secțiunea B23), s-a descoperit o fundație compusă din blocuri 
de calcar cu fragmente de cărămizi, prinse cu mortar de culoare maroniu deschis (coronament 
la adâncimea de - 3,80–4,03 m NCA, talpa la - 4,25 m NCA), construcție direcționată est-vest, 
lată de 0,73 m, așezată în groapă. Construcția, cercetabilă pe o lungime de 2,00 m16, este tăiată de 
fundația absidei gotice a bisericii, și dispare sub platforma canalizării mai sus amintite. Fundația 
aparține unei construcții medievale neidentificate, ridicată în secolul al XIII-lea, și demolată 
relativ repede, cu ocazia reconstrucției bisericii. 

În segmentul vestic al încăperii (secțiunile B8, B14, B17, B19) a apărut partea sudică a 
absidei semicirculare (adâncimea - 3,05–3,20 m NCA), închisă de un umăr lat17 de 0,76 m al 
navei, care dispare sub fundația gotică. Nivelul de construcție romanic, lat de 0,03–0,10 m, se 

 
14 Dimensiunea cărămizilor este de: 32 x 14 x 6 cm. 
15 Construcția continuă și în secțiunea B2 aflat în sala alăturată (BP06). 
16 Construcția trece lângă planul sudic al catedralei, în secțiunea B20 s-a descoperit continuarea ei. 
17 Plan măsurabil, colțul navei fiind inclus în fundația fazei gotice.  
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află la adâncimea de - 4,05–4,10 m NCA. Între faza gotică și cea romanică a absidei, s-a păstrat 
o fâșie liberă de 0,70–1,00 m. Zidul sudic al absidei gotice părăsește sala sub colțul nord-vestic al 
încăperii, fiind încălecat de elevația Palatului princiar. 

Umărul romanic se prelungește spre sud, printr-o zidărie de piatră, lungă de 2,50 m, lată 
de 0,70 m, cu coronamentul apărut la adâncimea de - 2,91–3,24 m NCA. Colțul anexei se află 
sub colțul sud-vestic al încăperii actuale, planul interior al anexei fiind tencuit cu tencuială 
vălurită, colorată în culoarea crem-maro deschis. Construcția dispune în interior de o crepidă de 
fundare lată de 0,14–0,20 m (adâncimea -3,64 m NCA). Triunghiul interior al anexei umplut cu 
demolarea construcției medievale a fost cercetat până la adâncimea de - 4,28 m. 

În centrul sălii, lângă zidul nordic al încăperii, la adâncimea de - 2,41 m s-a descoperit 
laterala sudică a unei construcții de piatră în formă de triunghi, așezată pe absida romanică18, 
construcție asemănătoare absidei gotice. Talpa zidăriei se află la adâncimea de - 2,95 m. 
Încăperea BP03 (secţiunile B5, B25, B26 și B27) păstrează fațada nordică a bisericilor, cu o anexă 
târzie ridicat din cărămidă. În segmentul estic al sălii, la adâncimea de - 2,90–2,96 m NCA apare 
zidul nordic al absidei romanice construit din blocuri de pietre travertin, prinse cu mortar de 
culoare gri, cu direcția est-vest, crepida de fundare la adâncimea de - 3,70 m NCA și talpa zidăriei 
la adâncimea - 4,82 m NCA. Zidăria lungă de 1,22 m continuă perpendicular spre nord într-un 
contrafort de cărămidă în două faze lipit de absida bisericii. Faza superioară (1,40 x 0,80 m), 
încastrată în fațada romanică, apare la adâncimea de - 2,35–2,70 m NCA, iar cea timpurie (1,30 
x 1,30 m) la - 2,96–3,12 m NCA, lipită de la planul sudic al absidei romanice, în secolele XIII–
XIV. 

Sub profilul dintre secțiunile B5 și B26 a apărut o fundație de piatră (adâncimea - 4,50–
4,82 m NCA, iar dimensiunile sunt 1,30 x 0,80–1,00 m), perpendiculară pe fundația absidei 
romanice, cu compunere asemănătoare fundației romanice (pietre de calcar și travertin, prins cu 
mortar de culoare bej), care dispare sub profilul nordic al casetei B5. Laterala vestică a fundației 
este încălecată de prima fază a contrafortului de cărămidă. Zidăria poate fi o anexă timpurie 
(sacristie?) a primei fazei, sau un contrafort timpuriu de pietre. 

În aria vestică a încăperii apare fațada nordică a bisericii gotice, reprezentată printr-o 
zidărie de piatră lată de 1,46 m, a cărui coronament apare la adâncimea de - 2,18–2,38 m NCA, 
iar crepida de fundare la - 2,99–3,08 m NCA. În colțul sud-vestic, în exteriorul bisericii, apare o 
altă podea, de data aceasta turnată din mortar alb (adâncimea - 2,54 m NCA). Aproape de colțul 
sud-vestic al încăperii, în triunghiul compus de planul interior al elevației gotice și amprenta 
arcului de triumf gotic, s-a descoperit o construcție realizată exclusiv din cărămidă (adâncimea 
- 2,39–2,53 m NCA), care poate fi o fundație de altar secundar, amenajat în colțul nord-vestic al 
navei. 

La nord de absida bisericii s-a descoperit o anexă de cărămidă, posibilă sacristie. Lipită de 
a doua fază a contrafortului de cărămidă, zidul vestic al anexei are lățimea de 0,48 m, apărut la 
adâncimea de - 2,65 m NCA. Coronamentul zidului nordic al construcției apare în colțul nord-
estic al încăperii actuale, la adâncimea de -3,17–3,35 m NCA (crepida la - 3,27 m NCA), fiind 
lipit de fațada vestică a catedralei gotice19. Încăperea are dimensiunea de 2 x 3 m, urmând la 

 
18 În stratul negru compact pigmentat cu mortar, aflat între cele două construcții, s-au descoperit fragmente ceramice 
datate în secolul al XIV-lea.  
19 Construcția a fost descoperită în secțiunea B9, la sud de pragul vestic al catedralei. 
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construcţie lungimea corului. Interiorul ei a fost placat cu cărămidă pătrată20, care s-a păstrat pe 
un segment redus din cauza înhumărilor ulterioare. Aici s-a descoperit un segment important al 
cimitirului bisericii, inclusiv un mormânt de piatră de calcar. 

Secţiunile trasate lângă faţada vestică a Corpului B (B15, B16 și B18) au ajutat la 
determinarea planimetriei fazei romanice a bisericii. În secțiunea B16 s-a păstrat un segment din 
fundația fațadei vestice a bisericii romanice (lățime măsurabilă: 0,94 m), zidărie distrusă de 
înhumările medievale târzii, prezente în număr mare în zonă. Coronamentul zidăriei apare la 
adâncimea de - 4,26–4,63 m NCA. În colțul nordic al secțiunii fundația este distrusă de un 
mormânt de cărămidă (coronament zidărie - 4,60 m NCA, adâncime interior la - 5,12 m NCA). 

Faza gotică a clădirii a fost surprinsă în secțiunea B15, unde s-a descoperit coronamentul 
elevației sudice a navei (adâncimea coronament: -2,59–2,72 m NCA, lățime: 1,50 m), respectiv o 
construcţie neidentificată de cărămidă21, fundația unui altar secundar? (adâncimea -2,49–2,99 m 
NCA). 

 
Construcții renascentiste.  
Încăperile clădirii moderne au păstrat segmente importante din fundațiile și elevațiile 

Palatului princiar. Cazarma nouă, construită între anii 1881–1884, refolosește în special 
fundațiile fațadelor Palatului princiar renascentist, construit din materialul demolat al clădirilor 
medievale, al catedralei gotice, al bisericii mai mici, sau a altor edificii aflate în zonă22. 
Coronamentul fațadelor renascentiste s-a păstrat la adâncimea de - 1,24–2,88 m NCA sub latura 
estică și la - 0,96–1,32 m NCA sub fațada vestică a încăperilor, iar crepida de fundație apare la 
adâncimea de - 2,22–2,42 m NCA. 

În secțiunile B18 și B20 s-au descoperit elemente din poarta principală a Palatului princiar, 
așezate în axa centrală a aripii sud-vestice. Din cele două ancadramente s-a păstrat baza cubică 
(1,50 x 0,72 m), așezată în nordul fostei nișe de poartă. Coronamentul ei apare la adâncimea de 
- 1,15 m NCA, iar nivelul de construcție la adâncimea de - 2,28 m NCA. Construcțiile sunt 
realizate din blocuri de gresie fasonate, recuperate din elevația catedralei gotice23. 

 
Construcții baroce.  
Pe parcursul secolului al XVIII-lea Palatul princiar suferă modificări drastice, fiind 

reorganizat în cazarmă militară. În încăperea BP04 s-a descoperit, la adâncimea de - 1,20 m 
NCA, un segment lung de 0,80 m al unei canalizări de cărămidă cu boltă cilindrică, cu direcția 
est-vest, distrus de lucrările din anii 1881–1884. 

În cele trei încăperi s-au descoperit segmente de fundații de piloni: sub cele două elevații 
despărțitoare s-au descoperit două fundații de cărămidă24 (dimensiunea: 2,50 x 2,50 m), prinse 
cu mortar de culoare bej, nisipos. Coronamentul estic se află la adâncimea de - 1,20 m NCA, iar 
talpa fundației este așezată pe fundația altarului gotic, la adâncimea de - 2,42 m NCA. Interiorul 
fundației este tăiat de elevația modernă mai sus amintită. Platforma a aparținut unor piloane din 
reconstrucția fazei baroce, demolată odată cu aripa sud-vestică a cazarmei. Coronamentul nordic 

 
20 Descoperite în secțiunea B5, la adâncimea de - 2,90 m NCA, cărămizi cu formă pătrată cu dimensiunile: 23 x 23 x 6 cm. 
21 O fundație asemănătoare s-a descoperit în colțul NE al navei, în încăperea BP03. 
22 În elevația vestică a Palatului princiar (B 24) există două pietre fasonate, care conțin fragmente de picturi murale, 
conținând culorile alb, albastru deschis și cărămiziu. 
23 Pe unele dintre fragmente încă se văd însemnele de pietrar. 
24 Dimensiunea cărămizii este de: 31 x 14 x 7 cm. 
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descoperit în BP03, din care este cercetabil doar segmentul sudic, are o fundație mai adâncă, 
fiind parțial sprijinit pe zidul vestic al anexei. 

În majoritatea secțiunilor s-a descoperit pavimentul de cărămidă25 al încăperilor de secol 
XVIII la adâncimea de 0,90 m NCA, așezate în formă de șir paralel schimbat cu cel perpendicular. 
În BP03 și BP04 acest paviment a fost străpuns de o fundație de cărămidă (adâncimea -0,66–0,68 
m NCA), în paralel cu zidăriile de despărțire. Sunt așezate pe fundații consistente, late de 0,40 
m, care închid câte o încăpere de dimensiuni reduse (1,80 x 1,50 m), cu zidării perpendiculare 
(lungimea este 1,80 m, lățimea este 0,40 m). Această arie pare să fi fost baia cazărmii, iar 
încăperile descoperite au fost locurile de toaletare, despărțite unul de celălalt cu zidării de 
cărămidă. Zona inițial podită cu scânduri a păstrat amprentele grinzilor așezate la o distanță de 
0,70–0,80 m una de cealaltă, în fundațiile longitudinale. 

 
Construcție neidentificată din secțiunea B 15 și B 18 (turnul minaretului?) 
În două dintre secțiunile lipite la fațada sudică a corpului B s-a descoperit o construcție de 

piatră fasonată, amenajată din lespezi cu dimensiuni diferite, sustrase din ruinele medievale, 
prinse cu mortar alb, construcție așezată lângă fațada sudică a Palatului princiar, colț cu baza 
cubică a porții decorate. Coronamentul construcției a apărut la adâncimea de -1,25–1,54 m NCA, 
din elevație s-au păstrat două șiruri de pietre puse în trepte în secțiunea B15. Crepida de fundație, 
surprinsă în secțiunea B15, are lățimea de 1,16 m. Fundația construcției26 (adâncimea - 1,95–2,03 
m NCA) a fost întărită cu sistem de grinzi așezate orizontal, paralel și perpendicular în interiorul 
construcției. Talpa clădirii nu a fost surprinsă în secțiunile cercetate. Construcția este distrusă 
lângă profilul sudic al secțiunilor de o groapă de var amenajată la reconstrucția clădirii de la 
sfârșitul sec. XIX. Lungimea totală este de 5,00 m, lățimea măsurabilă 1,80 m şi conform 
observațiilor stratigrafice acesta ar putea fi fundația minaretului ridicat după 1660 de 
comunitatea turcă a cetății, care transformă Palatul princiar în sediu de pașalâc, cu această ocazie 
capela princiară devenind geamie27. Construcția este distrusă de asediul austriac din 1692 și 
demolată cu ocazia activităților de reconstrucție a cetății. 

 
Capitlul colegiat al Bisericii mai mici al Sf. Fecioara Maria 
Capitlul Catedralei episcopale din Oradea a fondat primul capitlu colegiat din istoria 

instituției în secolul al XIV-lea. Actul de fondare nu se cunoaște, iar Statutele Capitlului Orădean 
ne-au lăsat doar informații sumare despre funcționarea instituției. Inițiatorul noii instituții a fost 
prepozitul Csanád de Tileagd (1280–1349), care a solicitat și a primit în anul 1320 de la papa 
Ioan al XX-lea privilegii privind pelerinajul, pentru majorarea fondurilor bisericii28. Capitlul nou 
format din șase canonici avea o biserică, proprietăți și administrație proprie, în frunte cu 
prepozitul. Capitlul bisericii mai mici ai Sfintei Fecioara Maria (Capitlul Minor) și capitlul 
catedralei erau legate prin persoana episcopului și prin identitatea dintre membri. Prepozitul 
capitlului minor era numit de episcop, el fiind membru al ambelor instituții. Primul prepozit 
cunoscut al capitlului minor este Ioan, menționat în anul 1321. Cei șase canonici au fost numiți 
de prepozit dintre rectorii de capele și altare ale catedralei episcopale. Primul canonic cunoscut 

 
25 Dimensiunea cărămizii: 23 x 12 x 5 cm. 
26 Talpa construcției nu a fost surprinsă în secțiunile mai sus amintite. 
27 Clădirea apare pe majoritatea gravurilor orădene ale primului sfert al secolului al XVIII-lea (Balogh 1982, fig. 105 
și 106). 
28 Balogh 1982, 15.  
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este Mihai, menționat în anul 1334. Proprietățile din vremea prepozitului Csanád sunt amintite 
sumar în același act papal. În primii ani de funcționare, capitlul dispunea de o sumă modestă 
pentru activitate, fapt dovedit și de lista zecimii papale întocmită între 1332–1337, unde 
prepozitul Demetrie plătea doar 88 de groși pentru capitlul minor, din care 35 în nume propriu, 
în timp ce capitlul catedralei plătea 39 de mărci, iar prepozitul lui 4–6 mărci. Conscrierile de 
impozite din anul 1552 menționează următoarele proprietăți ale capitlului minor: satele Furta, 
Megyer, Sântandrei, cartierul orădean Târgul de Sâmbătă, în total 26 de proprietăți de iobagi, la 
care se adaugă păduri, câmpii și vii29. Biserica mai mică a Sf. Fecioare Maria se afla în Evul Mediu 
în piața aflată la vest de catedrală, fapt confirmat și de gravurile realizate în anul 1598 de către 
Cesare Porta și Georg Houfnagel30. Biserica a fost părăsită în anul 1557, cu ocazia desființării 
instituțiilor catolice și a ocupării cetăţii de către trupele comandate de căpitanul Varkocs Tamás. 
Inventarul din 1598/1599 amintește de „secundum templum est în oppositu huius templi magni”, 
folosit pentru depozit de muniție31. Edificiul discutat a fost demolat împreună cu catedrala 
gotică, pentru a face loc unei alte construcții de amploare: Palatul renascentist al principilor 
transilvăneni. 

 
Stratigrafia cercetărilor 
Având în vedere că interiorul clădirii s-a folosit pe tot parcursul existenței sale, nu-i de 

mirare că stratigrafia descoperită cu ocazia săpăturilor arheologice din corpul B al Palatului 
princiar este aproape intactă, deranjată doar de diferitele etape de construcție ale zonei amintite. 

Depunerile superioare aparțin amenajărilor secolelor XIX–XX, după ridicarea noii clădiri 
de cazarmă (1881‒1884), după care s-a ridicat nivelul de călcare interior cu aproximativ 0,50 m, 
cu o umplutură de culoare castanie, conținând fragmente de cărămizi, țigle, ceramică mixtă într-
un număr impresionant. 

Sub nivelul de construcție din 1884 (adâncimea - 0,72 m NCA) apar umpluturile secolului 
XVIII, cel mai consistent strat fiind umplutura de demolare a reamenajărilor din anii 1692 şi 
1775, combinate cu nivele de călcări subțiri, toate fiind bine databile cu ceramica specifică 
perioadei. Sub nivelul de reconstrucție barocă (adâncimea - 1,71 m NCA) apar depunerile de 
secol XVII, taluzate înainte şi după construirea Palatului princiar. Deasupra nivelului de 
construcţie al palatului (adâncimea -2,30 m NCA) există o depunere de sol negru, prin care s-a 
dorit înlăturarea urmelor de construcţie la sfârşitul primului sfert al secolului al XVII-lea, iar sub 
nivelul ei există o umplutură de demolare masivă, provenind din demolările construcţiilor 
medievale aflate în zonă32. 

Sub nivelul de construcție al fazei gotice a bisericii mai mici (adâncimea - 2,74 m NCA), 
începe depunerea cimitirului medieval, context prin care se pierde stratigrafia ariei, la aceste 
adâncimi doar crepida de fundare a fazei romanice ajută la datarea relativă a mormintelor. 
Înhumările medievale33 timpurii ajung până la adâncimea de - 4,50 m NCA, fiind săpate integral 
în sterilul arheologic constând din argilă galbenă cu oxizi de fier sau în balastrul auriu. 

În secțiunile B2 și B4, unde s-a înmormântat mai rar sub nivelul de fundare al fazei 
romanice, apar alte nivele de construcţii şi demolări, aparţinând unor ansambluri neidentificate, 

 
29 Bunyitay 1884, II, 194. 
30 Balogh 1982, 105, 106 kép. 
31 Balogh 1982, 305.  
32 Strat datat cu fragmente de pietre profilate, fragmente de fresce medievale, ceramică etc. 
33 Cimitirul este așezat într-un strat de sol cafeniu, nisipos, cu pietriș de râu, pigmentat cu mortar și cărbune. 
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timpurii, printre care, probabil, şi primele faze ale catedralei. Sub aceste straturi există o 
umplutură neagră de argilă, fără urme de construcţie, cu material arheologic datând în secolele 
XII–XIII, urmând argila galbenă, nisipul fin şi balastrul auriu, reprezentând sterilul arheologic. 

 
Cimitirul bisericii34 
În straturile cu înhumări legate de biserica Sf. Maria Mică au fost descoperite 68 de 

schelete35. Pe baza contextelor înhumării sunt împărțite în două orizonturi36, primul datând din 
secolele XII–XIII, al doilea din secolele XIV−XVI, în interiorul celui din urmă se pot determina 
doar cronologii relative. Cele două orizonturi au în comun direcţionarea est-vest a scheletelor, 
în paralel cu axul bisericii, conform tradiţiei creştine. 

În cazul înhumărilor medievale timpurii, unele au fost practicate în sterilul arheologic 
(argila sterilă: M7, M16, M17 și balastrul auriu: M67) sau căptușite cu lespezi de gresie sau calcar 
(M21, M25). Majoritatea înhumărilor din al doilea orizont aferent etapei gotice a bisericii sunt 
simple, direcționate E-V, exceptând două morminte, lângă laterala sud-estică și estică a absidei 
gotice (M37 și M3837), direcționate nord-vest – nord-est. Mormintele construite sunt 
reprezentate de cavouri din cărămidă, în interiorul corului gotic, iar unele au fost acoperite 
probabil cu pietre funerare, dispărute odată cu lucrările de reconstruire a cetății din secolele 
XVI–XVII. Cavoul dublu din mijlocul corului aparține, judecând din poziția privilegiată, unor 
persoane importante: nobili donatori ai instituției38. Aici au fost descoperite oseminte aflate în 
poziție bulversată, cavourile fiind probabil jefuite în momentul desființării lăcașului de cult. Doar 
scheletele aflate pe fundul mormântului au rămas parțial intacte (M61, M62). În cavoul aflat în 
partea vestică a spațiului și tăiat de cavoul mai sus menționat, s-au aflat două morminte (M65 și 
M68), al doilea fiind scheletul unui băiețel de aproximativ 3–4 ani. Un alt mormânt construit din 
cărămizi se află în nava gotică39 a bisericii Sf. Maria Mică. Majoritatea mormintelor târzii s-au 
descoperit în secțiunile B15 și B5, nivelul orizontului începând de la crepida de fundare a anexei 
de cărămidă (-3,27 m NCA), însă doar trei (M34, M61, M62) dintre ele fiind așezate în sicriu, 
toate descoperite în interiorul bisericii gotice. 

Inventarul de înhumare al întregului cimitir este unul foarte modest, având în vedere 
tradiția și importanța locului: au fost descoperite o aplică de argint, câteva monede și cuie de 
sicriu. 

 
Materialul arheologic descoperit 
În cercetările din corpul B s-au descoperit câteva pietre profilate, majoritatea lor fiind 

refolosite în zidăriile palatului și ale cazărmii. Fragmentele romanice sunt reprezentate de două 

 
34 Deoarece articolul se concentrează pe construcțiile aflate în această arie a Palatului renascentist, aici ne rezumăm 
la o scurtă descriere a cimitirului descoperit lângă edificiul ecleziastic discutat. Toate mormintele descoperite sub 
aripa sud-vestică a Palatului princiar se vor publica într-un articol separat, împreună cu inventarul descoperit. 
35 Dintre acestea, 10 (M42‒M52) au fost descoperite sub holul clădirii și se vor discuta la materialul privind fațada 
vestică a catedralei gotice. 
36 În complexele arheologice din jurul bisericilor utilizate pe o perioadă îndelungată, aflate în contexte urbane, scheletele 
omenești sunt așezate în mai multe straturi, fiind de regulă deranjate de intervenții ulterioare de reamenajări ale 
terenului, de construcții sau de înmormântările din perioada premodernă, așezate la adâncimi mai mari.  
37 M38 este singurul schelet așezat invers, cu direcția nord-est – sud-est în groapă. 
38 Conform studiilor antropologice preliminare, printre descoperiri fiind mai multe care pot fi atribuite unor indivizi, 
feminine sau de copil. 
39 Distrugând un segment din fundația fațadei vestice a fazei romanice (secțiunea B16). 
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frize decorative (Pl. 26/1 și 3), de formă rectangulară, descoperite în zidăriile clădirii40, decorate 
cu arcuri retrase în trepte, piese aparținând de faza romanică a catedralei, cu o datare largă 
între secolele XII‒XIII. Piese identice, așezate inițial sub coronamente, au fost descoperite în 
cercetările din 1881 din Cetatea Oradea41, la biserica reformată din Săcueni (datate în secolul 
XII)42, la biserica romano-catolică de la Sopronhorpács (Ungaria), în al doilea sfert al secolului 
XIII43, fiind un decor intens folosit la bisericile romanice timpurii. 

Fragmentele de factură gotică, majoritatea nervuri de susținere a bolții, au fost refolosite 
în paramentul construcțiilor renascentiste și moderne. S-au descoperit două fragmente de 
nervură decorată cu creastă trapezoidală cuprinsă între două cavete44 (Pl. 27/1 și 2), cu 
dimensiuni diferite, datate pentru primul sfert al secolului al XV-lea, piese identice fiind 
descoperite în cercetările din Oradea, la cetate45 și la biserica mănăstirii conventuale 
franciscane46, respectiv la biserica reformată din Săcueni47. De același sistem de nervuri 
aparține o geneză de nervură cu trei ramuri48, din sistemul de boltire al catedralei, reconstrucție 
încununată cu sfințirea noului altar în anul 1407, în vremea episcopului Ederhard de Alben 
(1407–1409). 

Tot în zidăria Palatului princiar sunt refolosite două nervuri de calcar cu creastă decorată 
cu cavetă dublă (Pl. 26/2 și 27/3), piese datate pentru a doua jumătate a secolului al XV-lea. În 
perioada aceea s-au desfășurat cel puțin două șantiere importante în cetatea episcopală: după 
cutremurul din 1443 s-a reconstruit bolta și turnul nord-estic al catedralei în vremea 
episcopului Ioan Vitez de Zredna (1445–1465), respectiv s-a ridicat complexul capitlului 
asociativ Sfântul Ioan Botezătorul, la nord de catedrala gotică, în jurul anului 1470. În acest fel, 
nu cunoaștem cu certitudine din care clădire provin elementele mai sus amintite. Piese 
asemănătoare s-au descoperit la cercetarea din 1881–1883 din cetatea Oradea49 și la palatul 
regal de la Visegrád, în Ungaria, aparținând reconstrucțiilor din vremea regelui Matia Corvinul 
(1458–1490) din anii 148050. 

În straturile de demolare a bisericii51 s-au descoperit numeroase fragmente de pictură 
murală cu dimensiuni variabile, care conțin culorile albastru, cărămiziu, verde deschis și 
negru, pictate pe un strat de bază albă, vopsea pe bază de apă și proveniență vegetală. Două 
fragmente de frescă, care s-au păstrat pe pietre refolosite în planul interior al elevației 
palatului52, păstrează un fragment albastru și alb, dintr-un peisaj, și o cruce de sfințire 
fragmentară de culoare cărămizie și albă. Tencuiala de bază este compusă din mortar alb, 
nisipos, de calitate. 

 
40 Sala BP03, elevația nordic a Palatului renascentist și sala BP04, fundația barocă a zidului despărțitor estic.  
41 Kerny 1989, 35, Kat. 15 și Kat. 16.   
42 Emődi 1999, 197, Fig. 5/5.  
43 Bazsó 1995, 33, Fig. 246–248 .  
44 Cea cu dimensiunea mai redusă se află în fundația vestică a zidăriei renascentiste, sala BP04, iar cealaltă în elevația 
aceleiași zidării în sala BP05.  
45 Kerny 1989, 78, Kat. 69-85; Rusu 2002, 147, Pl. XXXVI/a; Balogh 1982, 74/b kép. 
46 Emődi 1992, 404. 
47 Emődi 1999, 199, Fig. 9.  
48 Piesa s-a descoperit în sala BP03, încadrată în fundația nordică a Palatului renascentist. 
49 Balogh 1982, 30. 
50 Buzás 1990, 37, Catalog: 300/a.  
51 Secțiunile B1 și B22.  
52 Sala BP05, aproape de colțul nord-vest al încăperii. 
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Fragmentele de pictură murală intră în aceeași serie cu piesa înfățișând un portret de 
episcop sfânt (18 x 24,5 cm)53, descoperit în 1881 în zona turnului sud-vestic al catedralei 
gotice, component al iconografiei catedralei gotice, datat în a doua jumătate a secolului al 
XIV-lea54. 

 
Ceramica 
Printre materialele descoperite în urma săpăturilor arheologice efectuate, au fost 

identificate în cantitate redusă fragmente ceramice din perioada arpadiană, din care nu s-
au putut reconstitui vase întregi. În perioada timpurie lutul a fost degresat cu micașist și 
pietriș, suprafețele fiind astfel aspre. Începând cu secolul al XIII-lea, în majoritatea cazurilor, 
lutul este degresat cu nisip fin cu micașist, fragmentele ceramice au suprafețele netede, cu 
pereții mult mai subțiri. Printre piesele descoperite nu există fragmente provenite din vase 
confecționate cu mâna, fiind frecvente cele confecționate la roata înceată. Fragmentele au 
culoarea cărămizie, maro deschis, gri sau neagră, şi sunt arse relativ uniform. Majoritatea 
vaselor s-au ars în condiții oxidante, semne ale arderii reductive fiind observate în puține 
cazuri: secțiunea pieselor de culoare cărămizie, în toate cazurile este de culoarea gri, iar 
ceramica de culoare neagră are secțiunea de culoare neagră, ca urmare a procedeului de 
ardere reductivă (Pl. 5/1, 5/3 și 5/7). 

Tehnica de ornare cu grup de benzi de linii incizate, paralele (Pl. 5/5), decor cu unghia (Pl. 
5/8 și 5/11) sau cu rotiță (Pl. 5/9), este cea mai timpurie și specifică secolului al XI-lea până la 
sfârșitul secolului al XII-lea, iar cea cu linii rare, orizontale, sau în combinație cu linii în val, este 
specifică pentru secolul al XIII-lea. 

Analogiile privind forma și tehnica de decorare a materialelor ceramice a perioadei 
timpurii, şi care ajută la încadrarea cronologică a acestora, au fost descoperite la Biharia, punctul 
Grădina S.A.55, și în incinta cetății56, la Sânmartin de Beiuș57 și Cefa – La Pădure58. Materiale 
asemănătoare s-au descoperit și în cetatea Oradea59, dar și la Cluj-Napoca60. 

Fragmentele ceramice specifice secolelor XIV‒XV se află în număr consistent între 
descoperiri. Sunt de culoare maro deschis, gri și cărămiziu, degresate cu nisip, fragmentele 
timpurii, cu bulgări de dimensiune mijlocie, cele târzii trecând la folosirea nisipului fin, rezultând 
a ceramică netedă, cu pereți mai subțiri. Toate fragmentele descoperite sunt confecționate pe 
roată rapidă cu ardere reductoare, având interiorul profilului de culoare gri. Tehnica de ornare 
este reprezentată de o bandă lată dreaptă sau oblică în exterior buzei, însoțită de o proeminență 
(Pl. 6/7 și 6/9). Apare inelul pentru susținerea capacului în interior, iar pe umărul și corpul 
vasului sunt benzi de linii incizate, paralele, subțiri și dese, uneori aplicate cu pieptănul (Pl. 9/13, 
9/14, 9/19 și 9/20). Cele câteva mânere pornesc de pe buza vasului și sunt aplicate pe partea 
bombată a corpului (Pl. 9/15, 9/16). 

 
53 Piesă păstrată în Esztergomi Keresztény Múzeum, nr. inv. 54.  
54 Balogh 1982, 280. 
55 Dumitrașcu 1994, Pl. CXVIII/2, 5, 8. 
56 Dumitrașcu 1994, Pl. XI/4,7, Pl. XII/5, 10. 
57 Crișan 1999, 53, Pl. II, 56, Pl. V. 6. 
58 Crișan 1995, 52, Pl. III/1, 11, 53, Pl. IV/1. 
59 Rusu 2002, Pl. XCV/c, g, i. 
60 Țiplic et al. 2004, 205, Fig. 7/a, l. 
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Fragmente asemănătoare s-au descoperit în cercetările arheologice din mediul urban, 
la Oradea61, Alba Iulia62 și Cluj-Napoca63, dar și în zonele rurale, cum ar fi Cefa – Strada 
Mare64, Voivozi65, Vaida66 sau Monostorossáp (Ungaria)67, lângă Tisa, printre multe altele. 

Fragmentele ceramice specifice secolelor XVI‒XVII sunt reprezentate de piesele de culoare 
maro deschis, cărămiziu și gri, degresate cu nisip fin, rezultând a ceramică netedă, uniformă, cu 
pereți mai subțiri. Toate fragmentele descoperite sunt confecționate la roata rapidă cu ardere 
reductoare, având culoare uniformă, atât în interiorul, cât și în exteriorul profilului. Tehnica de 
ornare nu se schimbă prea mult față de secolele anterioare, ea este reprezentată pe buză de o 
bandă lată oblică în exteriorul buzei, urmată de o proeminență, și continuă să existe inelul pentru 
susținerea capacului în interior, care este dezvoltat printr-o decorațiune de val (Pl. 11/8 și 13). 
Umărul și corpul vaselor sunt decorate cu benzi de linii incizate, paralele, subțiri și dese, uneori 
aplicate cu pieptănul. Cele câteva mânere pornesc de pe buza vasului și sunt aplicate pe partea 
bombată a corpului. Fragmentele descoperite aparțin de vase de dimensiune medie, cu și fără 
toartă (Pl. 9/17–19), borcane (Pl. 10/2–5), printre care unele cu interior smălțuit (Pl. 10/6–9), 
castroane smălțuite în interior (Pl. 10/1 și Pl. 11/12), carafe (Pl. 11/10), farfurii (Pl. 10/13–14) și 
capace de vase (Pl. 11/1–2 și 11/14–5). Piese identice s-au descoperit la Oradea în cetate68 și în 
oraș69, și în cetățile de la Gyula70, Sarkad71 și Békés72. 

În această perioadă apar alte două subtipuri de ceramică între materialele descoperite: 
ceramica caolinică pictată și ceramica fină de culoare gri. Ceramica caolinică pictată este 
degresată cu nisip zgronțuros, cu ardere completă, decorul este asigurat cu benzi pictate de 
culoare cărămizie și maro, care formează forme geometrice, iar pe toarte cu dungi 
perpendiculare. Printre noile tipuri de vase sunt amintite ulcioarele, carafele, borcanele cu capac, 
farfuriile și castroanele. Aceste piese sunt primele martore ale ceramicii de Vadu Crișului, care 
şi-a cunoscut apogeul în secolele XVIII–XIX, reprezentate în număr consistent în toate straturile 
târzii ale cercetările arheologice din mediu urban și rural din regiune: Oradea în cetate73 și în 
oraș74, și în cetățile de la Gyula75, Sarkad76 și Békés77. 

Ceramica gri, fină, este degresată cu nisip fin, cu ardere completă, iar decorul este asigurat 
cu benzi lustruite, paralele, care formează forme geometrice. Din acest tip de ceramică s-au 
confecționat doar ulcioare și carafe. Piese asemănătoare apar în zonă din secolul al XIII-lea, 
confecționarea lor se accentuează în următoarele secole, devenind unul din tipurile de ceramică 

 
61 Rusu 2002, CXXXIX/h; Marta 2013, 139–140. 
62 Istrate 2004, 503, 506.  
63 Benkő 2004, 56‒57. 
64 Crișan 2006, 129. 
65 Popa et al. 1987, 94, Fig. 15/a. 
66 Emődi, Marta 2002, 65, fig. 7/1–10, 12.  
67 Rácz, Laszlovszky 2005, Pl. X, XVI. 
68 Rusu 2002, Pl. CXXXIX/h. 
69 Emődi 2000, XXVI/1.  
70 Szalai 2018, 59-60. 
71 Szatmári 1999, 180. 
72 Gerelyes 1980, 110. 
73 Rusu 2002, Pl. CXXXIX/h. 
74 Emődi 2000, XXVI/1.  
75 Szalai 2018, 59–60. 
76 Szatmári 1999, 180. 
77 Gerelyes 1980, 110.   
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specifică secolelor XVI–XVII, cu o ramură turcească și una locală. Fragmente asemănătoare s-
au descoperit în cercetările arheologice din cetățile de la Oradea78 și Gyula79. 

Din ceramica de factură orientală amintim patru fragmente de farfurii smălțuite (Pl. 
13/7–8 și 13/10–11) de culoare verde-galben, cărămiziu și bej, decorate cu benzi multicolore 
paralele și motive vegetale în interiorul piesei, respectiv un fragment de carafă cu smalț de culoare 
bej (Pl. 13/9), decorat cu valuri cărămizii pe umăr. Piese asemănătoare au fost descoperite în 
cetatea de la Gyula80. 

Cercetarea încăperilor a oferit un material bogat de cahle. Cahle oală și plăcile decorate au 
fost descoperite în poziție secundară, majoritatea din umpluturile renascentiste și moderne 
amenajate după demolarea Palatului princiar. Cele mai timpurii piese descoperite în cercetări 
sunt un fragment de coronament gotic cu smalț verde închis (Pl. 17/1), decorat cu ferestre arcuite 
stilizate, care aparține unei sobe dintr-o încăpere reprezentativă a complexului episcopal, 
respectiv un colț de cahlă cu decor traforat (Pl. 17/2), cu smalț castaniu, o piesă identică fiind 
descoperită în cercetările din Palatul episcopal, ambele fiind datate în secolul al XV-lea81. 

Cahlele renascentiste din secolul al XVI-lea se găsesc într-un număr redus între artefactele 
descoperite. Amintim aici piesa de coronament cu caneluri, decorată în câmpul principal cu un 
șir de curpen (Pl. 17/3), care s-a mai descoperit şi în cercetările din cetate82, la diferite lucrări din 
oraș, sau în județ, la Sântion și Sălard. Piese asemănătoare s-au găsit și în județul Békés 
(Ungaria)83. O altă piesă a acestei perioade este o placă decorată cu o dungă subțire oblică, cu 
profil semicircular (Pl. 17/4). 

Cahlele de secol XVII sunt mult mai prezente între descoperiri, cea mai impresionantă 
cantitate s-a găsit între piesele ornamentate cu motivul ulciorului italian (Pl. 23/1 și 2), cu trei 
variante84 și alte trei subvariante, toate fără smalț, confecționate din pastă maro, cărămiziu 
caolinică, de culoare bej sau roz, diferența constând în dimensiunea piesei și în dimensionarea și 
detalierea decorului, reprezentat de un ulcior din care se desfășoară unul sau trei fire de lalele, 
detaliate cu pernițe verticale și orizontale. Piese identice s-au descoperit în Cetatea Oradea85, 
analogii datate în secolul al XVII–XVIII-lea existând în zona Huedinului și în Secuime86. Dintre 
plăcile nesmălțuite de menționat sunt două fragmente cu motivul oglinzii ieșit în relief, 
confecționate din material asemănător cu placa decorată cu ulcior italian, cu linii perpendiculare 
pe chenar (Pl. 19/6)87. 

 
78 Rusu, 2002,  Pl. CXXXIX/h. 
79 Szalai 2018, 63-65. 
80 Szalai 2018, 62. 
81 Rusu 2002, Pl. LXXVIII/c. 
82 Rusu 2002, Pl. LXXXIII/e. 
83 Emődi 2007, 126. 
84 Exemplarele cu aspect rudimentar, decorate cu ulcior și trei fire de floare, confecționate din argilă maro degresată 
cu nisip fin, pastă asemănătoare pieselor decorate cu oglindă, și o altă piesă rudimentară, degresată cu nisip 
zgrunțuros, cu trei lalele pe un fir. Exemplarele detaliate, nesmălțuite, cu chenar decorat cu șir de mărgele stilizate, cu 
trei lalele pe un fir, cu trei subvariante și ultima variantă, cu chenar decorat cu lalele stilizate, pastă de culoare 
cărămizie, variantă exotică cu fragmente de palmieri.  
85 Cercetările din 1883 desfășurate în curtea interioară a Palatului princiar (Balogh 1982, 153 kép) și în cercetările 
palatului Episcopal (Rusu 2002, Pl. LXXXI/d; Marta 2013, 160). 
86 Deoarece piese identice nu s-au descoperit până la această dată, iar culoarea și argila piesei tinde spre cele 
confecționate în atelierele rurale din Vadu Crișului, este posibil ca și aceste cahle, împreună cu vasele descoperite în 
număr mare, să ajungă la Oradea din centrul de olărit de pe malul Crișului Repede.   
87 Rusu 2002, Pl. LXXXIV/i. 
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Din categoria pieselor smălțuite s-au descoperit numeroase fragmente din tipul decorat cu 
mascheron feminin (Pl. 20 și Pl. 21/1–4). Piesele sunt smălțuite policrom, masca fiind vopsită în 
alb, aflată în câmpul central de formă octogonală de culoare maro arcuită pe colțuri, prelungită 
vertical în motiv de volută. Colțurile câmpului exterior de culoare verde sunt decorate cu 
ciorchine de struguri de culoare albastră pe un fundal alb, iar pe cele două laterale se află alte 
două măști de culoare albă. Cahlele sunt inscripționate la bază cu monograma G M. Datarea 
pieselor este ajutată de anul inscripționat pe marginea inferioară, în cazul nostru 1652 și 1656. 
Analogia perfectă a piesei s-a descoperit la Cluj-Napoca, dar există exemplare aproape identice 
din Alba Iulia și Făgăraș88. Dintr-o sobă decorată cu plăci cu motiv de tapet89 s-au descoperit 
două piese fragmentare, decorate cu copacul vieții stilizat, unul cu smalț de culoarea galbenă, 
celălalt cu verde (Pl. 21/5), ambele fără chenar, cu pastă cărămizie, cu analogii exacte la Cluj-
Napoca, Racoșul de Jos și Vințul de Jos90. 

O cahlă de soclu decorat cu motiv de aplică și rând de frunze stilizate (Pl. 19/5), fără smalț 
din pastă cărămizie, aparține unei alte sobe renascentiste de la începutul secolului al XVII-lea. 
Piese asemănătoare în variantă smălțuită s-au descoperit lângă șanțul vestic al cetății orădene91. 
Din aceeași categorie mai face parte un fragment de cornișă (sau colț?), în variantă smălțuită, 
colorat cu fond de verde închis și vegetație galbenă (Pl. 22/1), și un posibil fragment de 
coronament cu pereche nudă (Pl. 22/3). 

Sobele de cahle renascentiste din Palatul princiar sau clădirile anexe ale cetății orădene au 
funcționat până la asediul turcesc din 1660, unele probabil și până mai târziu, dar precis nu mai 
mult de asediul austriac din 1692, fiind schimbate cu ocazia reconstrucției de la începutul 
administrației Habsburgice, când fostul Palat princiar suferă o reconstrucție amplă, datorită 
căreia, în afară de șemineul din sala cu stucaturi, nu se cunoaște locul sistemelor de încălzire din 
perioada principatului. 

În cercetare s-au descoperit un număr consistent de fragmente de cahle oală, majoritatea 
cu gura pătrată (Pl. 16/1–6), și câteva fragmente cu formă de ceapă. Fragmentele timpurii (4–5 
piese) și o piesă de colț cu profil semicircular (Pl. 15/1), găsite în straturile de sec. XV–XVI, sunt 
adânci, fără decor, de culori diferite (gri, cărămiziu și bej închis), degresate cu nisip zgrunțuros, 
cu ardere incompletă. Piese asemănătoare au fost descoperite la Cluj-Napoca și la Dăbâca92. 
Cahle oalele târzii (Pl. 18/1–4) au apărut într-un număr mult mai consistent din cercetările 
palatului; au o dimensiune mai redusă, majoritatea de culoare gri, dar câteva piese sunt cărămizii 
sau crem, decorate cu inel interior în diferite forme, datate larg între secolele XVII–XVIII. Piese 
identice s-au descoperit în mai multe puncte ale orașului Oradea93 și în județul Bihor94. 

Piesele în formă de „bulb de ceapă” (Pl. 15/2–4), cu proeminență decorativă în centru, 
descoperite într-un număr redus, sunt confecționate din pastă de culoare gri/negru, la roată 
rapidă, degresată cu nisip fin sau zgrunțuros, cu două orificii de prindere aproape de margine, 

 
88 Istrate 2004, 177, 178, 179/A. Ultima sinteză a categoriei de piese: Rusu 2014, 666–674; 706–711. 
89 Mai multe piese fragmentare s-au descoperit în cercetările din curtea interioară din anul 1883, fiind documentate 
de canonicul Rómer Flóris (Balogh 1982, 150 kép.). 
90 Istrate 2004, Pl. 28/30; Racoșul de Jos (Istrate 2004, Pl. 124/157); Vințul de Jos (Istrate 2004, Pl. 171/171); Zlatna 
(Istrate 2004, Pl. 174/25). 
91 Emődi 2007, 122, Pl. 10/1. 
92 Cluj-Napoca (Istrate 2004, Pl. 32/9), Dăbâca (Istrate 2004, 50/1). 
93 Emődi 2007, Pl. 1, 6, 11.  
94 La Sălard, vezi: Emődi 2007, Pl. 14.  
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prezentând arsuri secundare pe suprafață, fiind descoperite în straturile de sec. XV–XVI. Piese 
asemănătoare s-au descoperit la Oradea95 și la Voivozi96. 

În cercetările arheologice ale corpului B s-au descoperit două pipe, confecționate din 
argilă, fragmentare, de culoare cărămizie cu ardere completă. Piesa timpurie, cu cap cilindric, 
decorată pe cele două laterale ale capului cu un romb compus din puncte ieșite în relief, lățit la 
bază, împărțit în două de gât, cu muștiuc gros nedecorat, (Pl. 13/5), datată în a doua jumătate a 
secolului al XVII-lea97. Piesa târzie cu cap cilindric decorat cu două linii orizontale, paralele sub 
care sunt gravate elemente vegetale și geometrice, puțin lățit la bază, gât scurt, cu muștiuc gros 
decorat cu linii incizate paralele (PL. 13/6). Piese identice s-au descoperit în Cetatea Oradea98 şi 
la carantina Pricske99, ambele fiind datate pentru a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. 

Au fost descoperite un număr important de piese de ceramică de construcţie. Cărămizile 
ornamentale au dimensiuni diferite, cu formă trapezoidală alungită, cu cap semicircular, 
smălţuit în culorile maro, cărămiziu, verde și galben. Asemenea piese s-au descoperit în aproape 
toate straturile de umplutură aparținând secolelor XV–XVIII100, fiind o piesă des întâlnită în 
cercetările arheologice din Cetatea Oradea, fără însă a cunoaște proveniența și rolul ei101. În 
aceeași coloratură s-au descoperit și câteva fragmente de ţigle ornamentale smălţuite102. 

Cercetarea arheologică a adus la suprafață o cantitate semnificativă de paviment de 
cărămidă, de culoare roşie, în formă de stea cu opt ramuri, cu laterală arcuită, și pișcoturi în 
formă de trifoi din care s-a păstrat cel mult o ramură. Piesele s-au descoperit în stratul de 
demolare al fazei gotice al bisericii. 

Piesele de argint sunt reprezentate de monedele descoperite în cercetări. Dintre cele șapte 
sau păstrat doar două în stare intactă, celelalte fiind atât de deteriorate, încât nu sunt deloc 
citibile. Cele două piese sunt denari de argint bătuţi sub domnia reginei Maria de Anjou (1382‒
1385 și 1386‒1395) și a regelui Sigismund de Luxemburg (1387‒1437). Piesa timpurie, bătută 
între 1382 și 1383, prezintă pe revers: MONETA MARIE și crucea dublă, pe avers: REGINE 
VNGARIE cu o coroană stilizată deasupra literei M103 (Pl. 24/7). Denarul Sigismundus, bătut o 
perioadă lungă, între 1390 și 1427, prezintă pe revers: MONET SIGISMVNDI și crucea dublă, 
pe avers: REGIS VNGARIE cu stema împăratului Sigismund de Luxemburg104 (Pl. 24/8). 

Piesele de bronz, puține la număr, sunt reprezentate de un ac de păr cu cap sferic (Pl. 
24/6)105, cu o marjă de folosință destul de lată, piesa noastră fiind descoperită în straturile 
secolelor XIV–XV, împreună cu un capăt de șnur (Pl. 24/5) confecționat din sârmă spiralată, o 
aplică rotundă (Pl. 24/3) și o plăcuță de cuțit concavă în formă de inimă (Pl. 24/2). Piesa de 

 
95 Emődi 2007, Pl. 12/12. 
96 Istrate 2004, 65. 
97 O piesă identică s-a descoperit în cercetările Bastionului Ciunt din Cetatea Oradea, într-un complex închis umplut 
cu material preponderent otoman.  
98 Rusu 2002, 132–133, Pl. LXXXVI/4. 
99 Demjén 2018, 82, 241.  
100 Datarea lor este ajutată de descoperirea a două exemplare zidite secundar în fundația absidei gotice a bisericii, fapt 
ce scade confecționarea pieselor până la începutul secolului al XIV-lea, existând posibilitatea de a fi piese romanice.  
101 Arheologul A.A. Rusu propune piesele ca fiind componentele unui brâu de decor (Rusu 2002, 118–119, Pl. 
LXXIV/c.). 
102 Rusu 2002, 119. 
103 Huszár 1979, 92. 
104 Huszár 1972, 93. 
105 Rusu 2002, 160. 
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rezistență a grupului este o foarfecă de tăiat fitil de lumânări (Pl. 24/4), o piesă identică fiind 
semnalată în Cetatea din Oradea în straturile aflate deasupra aripii noi a Palatului episcopal și 
datate în secolele XVII‒XVIII106. 

Piesele de fier sunt reprezentate de câteva cuie, cuie de șindrilă şi piroane (Pl. 25/2), unele 
extrem de corodate, alături de fragmente de ustensile şi o sapă intactă (Pl. 25/1) foarte corodată 
din umplutura secolelor XVI–XVII. 

În cadrul cercetărilor s-au descoperit numeroase fragmente de sticlă, majoritatea lor într-
o stare foarte fragmentară. Dintre piese se remarcă un flacon de tip inghistere de culoare albastră 
(Pl. 24/1), import venețian, cu gât prelungit și corp rotund, decorat cu caneluri și cu buton pe 
fund, folosit pentru păstrarea unor tincturi medicinale sau de înfrumusețare. Datarea piesei, 
conform unor analogii descoperite la Győr și Sopron (Ungaria)107, se propune pentru secolele 
XV–XVI. O altă piesă de excepție este un bol fragmentar confecționat din sticlă transparentă, 
decorat cu o bandă  cu inscripție, din care se văd câteva litere și motive florale. 

Sticlăria de construcție s-a descoperit în număr consistent în diferitele straturi ale 
săpăturii. Piesele descoperite într-o stare fragmentară provin, conform stratigrafiei, din secolele 
XVI–XVII. Fragmentele datate la începutul secolului al XVII-lea sunt în strânsă legătură cu 
Palatul princiar renascentist târziu. Datarea pieselor este făcută prin analogiile cu mai multe 
ferestre păstrate in situ în construcții medievale din Brașov, Râșnov şi Sibiu din secolul al XVI-
lea, dar s-au descoperit şi în cercetări arheologice la cetăţile Ozora și Felsőnyék din Ungaria, cu 
aceleaşi datări108. 

 
Concluzii 
Cercetarea arheologică din aripa sud-vestică a Palatului princiar a adus la suprafaţă construcţii 

importante ale cetăţii episcopale. Faza timpurie a lăcașului de cult descoperit sub cele trei camere ale 
cazărmii moderne s-a construit la sfârșitul sec. XII/ începutul sec. XIII, fiind surprinsă din ea doar 
fundația arcului de triumf ridicat din piatră de calcar, inclusă în fundaţia fazei următoare. Deși 
cunoaștem exact doar un segment foarte scurt din clădire, aceasta este posibil să fi avut o planimetrie 
deloc ieșită din comun, cu nava pătrată și absida de aceeași formă. Prima biserică a fost distrusă în 
timpul asediului mongol, după care a fost reconstruită, probabil, cu aceeași planimetrie109. 

A doua fază romanică, care este compusă dintr-o absidă semicirculară cu dimensiunea de 
3,15 x 5,74 metri și o navă cu umărul sudic, nordic şi fundaţia faţadei vestice, în exteriorul sudic 
al palatului, arată o planimetrie aproape pătrată, lungimea ei fiind de 9,32 metri. Această 
planimetrie este una des folosită pe teritoriul Regatului Ungariei, cu analogii şi în comitatul 
Bihor110. 

Micuța biserică este demolată la începutul secolului al XIV-lea şi înconjurată cu o biserică 
de factură gotică dedicată Sfintei Fecioare Maria, dovedind dimensiuni mai impunătoare, de 
această dată fiind refolosit şi materialul de construcţie al edificiului timpuriu. Absida are 
închidere poligonală cu cinci laturi, fără contraforţi, cu pilaștri aşezaţi în colţurile interioare. Nava 
bisericii gotice se află sub curtea exterioară a Cetăţii, între Palatul princiar şi brutăria ridicată la 
finele secolului al XVII-lea. În apropiere, doar bisericile monumente din Abram şi Uileacu 

 
106 Rusu 2002, 89, Pl. LVI/i. 
107 Fără context precis, datarea s-a efectuat pe baza unor analogii din Nürnberg (Gyürky 1991, 34). 
108 Rusu 2002, 172. 
109 Luând în considerare faptul că absida fazei următoare devine semicirculară. 
110 Bisericile monument din Șișterea, Abrămuţ și Ineu (Emődi 2004, 7-54).  
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Şimleului seamănă cu corul poligonal al bisericii, dar e drept că sunt construcţii mai timpurii111. 
În schimb, pe teritoriul vechiului comitat al Pestei s-au păstrat mai multe lăcașuri de cult cu 
absidă asemănătoare112. Decăderea bisericii începe după ocuparea Cetăţii de către trupele 
protestante, în anul 1557113, iar demolarea ei se efectuează doar pe parcursul anilor 1620, aceasta 
fiind strâns legată de construirea Palatului princiar renascentist. 

Fundațiile cazărmii păstrează construcțiile clădirii renascentiste și baroce. Construcția 
renascentistă dispunea de o planimetrie cu încăperi spațioase, boltite la parter și plafonate la etaj. 
Conform reconstrucției din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, aripii i s-a adăugat încă un 
etaj și un tract nou înspre curte, format din coridoare la fiecare palier, prevăzute cu arcade. A fost 
realizată o nouă casă a scării, iar încăperile etajului și toate spațiile extinderii au fost boltite, după 
planurile arhitectului militar Lodovico Marini. 
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